1 UBUNGSAUFGABEN MESK 2BKI1

Bemerkungen zu einigen mathematischen Notationen:

x <17 ist eine mathematische Kurzschreibweise fiir: x<17 v x=17

x > 17 ist eine mathematische Kurzschreibweise fiir: x>17 v x=17

15 <x <19 ist eine mathematische Kurzschreibweise fiir: 15<x A x<19

1) Geben Sie samtliche Teilmengen von A = {7; §; 9} an.

2) Bestimmen Sie von folgenden Mengen A, B, C die Durchschnitte

AnNnB, AnC, BnC:

a) A= {13;14; 15; 16}, B={12;13; 14}, C= {15; 16; 17}

b)A= {xe|N | x<10}, B= {xeN | x>5}, C={xeN | x=10}
c)A= {xe|N | x>40}, B= {xe|N | x>50}, C= {xe N | 30< x < 50}

3) Bestimmen Sie von folgenden Mengen A, B, C die Vereinigungsmengen

AuUB, AuC,BuUC:

a)A=1{9; 12}, B=1{6;9; 12}, C={3; 15}

b)A={xeN | 12<x<15}, B= {xeN | 15<x <18}, C= {xe|N | 17<x<19}
A={xe|N| x=77}, B= {xe|N | T4d<x<77}, C= {xe|N | 77<x<79}

4) Bestimmen Sie von den Mengen A und B die Mengen A\ Bund B\ A:
a) A={1;3;9; 12}, B={6;12; 18}

b)A={1;3;5}, B={2;4;6}

c)A={xe|N | x<5}, B={xe|N | x<8}

d)A={xe|N | x<4}, B= {xe|N | 2<x<T7}

5) Bestimmen Sie die Vereinigungsmengen von:

a)A={xe|R|-1<x<1}, B={xe|R| 1< x <2}
b)A={xe|R | 3<x<8}, B={xeR | -2 <x <5}
c)A={xe|R | -3<x<-2}, B={xe|R|5<x <9}

6) Bestimmen Sie die Schnittmengen von:
a)E={xe|R | -1<x<1}, F={xe|R | 1< x <2}
b)E={xe|R | 4<x<7}, F={xe|R |55 x<L9}

7) Bestimmen Sie:
a) X uUX byZNnZ c)A\A dBUY e)Bn Y

8) Es sei A — B. Bestimmen Sie:
a)AUB b)AnB c)A\B

9) Bestimmen Sie von folgenden Mengen

A= {456}, B={5,6,7,9},C={7;8}

die Mengen:

aA)AUB b)AUC ¢)BNC d)AuUuBNC)e)(AuB)Nn(AuUC)

10) Welche der Aussagen sind richtig bzw. falsch ?
a) {3} {3;4} b) 3 < {3;4} ¢)3 < {3} d) {3;4}c {3;7:4}



11) Welche der Aussagen sind richtig bzw. falsch ?

Falls eine Aussage falsch ist, geben Sie ein Element an, das Element der einen Menge (z.B.
der Menge LM links des Gleichheitszeichens), aber nicht Element der anderen Menge (z.B.
der Menge RM rechts des Gleichheitszeichens) ist.

a){xeR | x>49}={xe R | x=>50}

b) {xe|N | x>49} ={x e |N | x>50}

c){xeN | x>49} ={xe|R | x>50}

d){xeN | x>49} c{xeR | x=>50}

e){xeN|x<4}={xe|N | x<3}

D{xeR|x<4}={xe|R | x<3}



Losungen:

1) {7:8;9}, {7:8}, {7:9}, {8:9}, {7}, {8}, {9}, {}

2)

a) AnB={13; 14}, AnC={15;16}, BNC=Y

b) AnB={xe|N | 6<=x<=9}, AnC=0J, BN C={10}

c) AnB={xeN | x>=51}, AnC={xe|N | 41 <=x<=50}, BNnC=U

3)

a)AUB=1{6;9;12}, AuC={3;9;12; 15}, BUC={3;6;9; 12; 15}

b)AUB={xe|N | 13<=x<=18}, AuC={13;14;18; 19},
BuC={xeN | I5<=x<=19}

ODAUB={xeN | 75<=x<=77}, AuC={xe|N | 77<=x<=79},
BuC={xeN | 75<=x<=79}

4)

a)A\B={1;3;9}, B\A={6; 18}

b) A\B={1;3;5}, B\A={2;4;6}
c)A\B=U, B\A=1{5;6;7}
d)A\B={xe|N | x<2}, B\A={5;6}

5)

a)AuUuB={xe|R | -1<x<2} b)AuB={xeR|-2<x<8}
c)A={xe|R | -3<x<-2}, B={xe|R |5 <x <9}
AuB={xeR |-3<x<-2 v 5<x <9}

6)
A)ENF=J Db ENnF={xeR|5x<7}

7)
a)X b)Z ¢ dB eI

8)
B bA O

9)
a) 14,5;6;7.9} b) {4;5:6,7,8} ¢) {7} d) {4;5;6;7} e) {4,5,6,7}

10)
a) richtig b) falsch c¢) falsch d) richtig

11)

a) falsch (49,1 LM und 49,1 ¢RM)
b) richtig

¢) falsch (50,7€RM und 50,7¢LM)
d) richtig

e) richtig

f) falsch (3,9€LM und 3,9¢RM)



2 UBUNGSAUFGABEN MESK 2BKI1

Formen Sie die Terme so in einfachere Terme um, dass sich allgemeingiiltige Gleichungen

ergeben.
Beispiel: 8a+ 7a=15a

1) 17a— 23b+ 35c— 9a— 4lc+ 30b 2) 4.-a-2-¢c-5-b-3-c-2-a
1 8 3 3
3) (= —ab)-(+ =bc)- (- —ac 4) (+=x):(-
)(2)(3)(4) )(7X)(X)
5) 6x— [2y— (4z+ (Bx— 2y)+2x)— 5z] 6) (x— 2y- 6z)-(— 4a)
7) (%u— %w%w).(— %v) 8) x> — 8x+16
9) a(2b—- c)+3b(2a+ c)—5¢c(2a— b) 10) -120t- 48t - 75
2 _ 2
) 20a” + 15ab — 35ac 12) 38u 57uv
Sa 2u-—3v
_ 4 4
13) ax — ay 14) m n
5x— Sy m2 + n2
a x* Y2
g+ 1 g— 2%
15) b 16) 5
— 4+ 1 -
a X y
17 1+ 1 18) 2x+ 1_ x+ 1
X+y X X
9a+ 8b— 3¢ 3b— 4a— 12¢ 27c— 7a— 8b
19) + —
2ab 3ac 6bc
20) 2a 2a 21) 3(1- 2a): 42a—- 1)
3x  3x-2y c(b—1) (1+ b)-c
3.2 413
22) 34a’b B 54a"b 23) (22 N 5x 6y ). 42xyz
(+2a)-(=b) (-a?)-(9b?) 3xy 6yz 7xz

24) 3(x+ y+ z2)-5(x+ y— 2)—-2(y—- x— 2)

Tipps zur Herstellung eigner Ubungsaufgaben:
Nehmen Sie eine binomische Formel, wie z.B:
(3s-5)

Multiplzieren Sie diese Formel aus:

9s? - 30s + 25

So, und nun legen Sie die obige Formel (3s - 5) weg und versuchen die Formel:
9s? - 30s + 25
als Produkt zu schreiben.



Losungen:

1) 17a— 23b+ 35¢c— 9a— 4lc+ 30b =8a+7h—6¢
2) 4-a-2-¢c-5-b-3-c-2-a = 240a°hc’

1 8 3 = —l . § . —i . . . . . . = 2 2 2
3) (—5 b)~(+§bc)-(—zac)—( 2) (+3)( 4)abbcac ab’c
3 . — = —i
4 (+ 7X)-( X) 7

5)6x— [2y— (4z+ (3x— 2y)+2x)— 5z] = 6x -2y +(4z+ (3x—2y)+2x)+5z
=6x-2y+4z+ 3x-2y)+2x+5z=6x-2y+4z+ 3x-2y+2x+5z=11x-4y +9z

6) (x— 2y— 6z)-(— 4a) = x-(—4a)-2y-(—4a)—6z-(—4a) = —4ax +8ay + 24az

2 4 1 3 2 3 4 3 1 3
7 —u—- —vV+ — (- — = yu-(—vV)—v-(— V) +—w-(——
)(3u SV 2W)( 4V) 3u( 4V) SV( 4V) 2W( 4V)

35

= ——uv+—=v- ——wvw

2 5 8
8) x* — 8x+16=x>-2-4-x+4% = (x—4)*
9) a(2b— c¢)+ 3b(2a+ c)—5c(2a— b) = 2ab—-ac+6ab +3bc —10ac + S5bc
= 8ab —11lac +8bc

10) — 120t — 48t> — 75 = —3(40¢ + 16> +25) = —3((41)> +2-4t-5+5%) = —3(4t +5)’
20a’ + 15ab—35ac _ 20a® 15ab _35ac _

11) 1. Losung: 4a+3b-"Tc
Sa Sa Sa Sa
20a% + 15ab — 35
2. Losung: a Sa g (20a* +15ab—35ac) :5a= = 4a+3b-"Tc
a
20a* + 15ab — 35 =
3. Losung: 208+ 15ab=3%ac _ Sa@a+3b=7¢) _, 4 5.
Sa Sa
2 _—
12) 38u” =5Tuv _ 19u(2u—3v) _ 19
2u—3v 2u—-3v
13) ax—ay _a(x-y) _a
5x- 5y S(x-y) 5
m4 _ n4 (mZ)Z _(n2)2 (mz _nZ)(mZ +n2) 5 R
14) —=——= = 2,2 2, 2 —mo—n
m°+ n m- +n m- +n
a a b a+b
—+1 —+- —
b _b b_ b _(atbh)a _a
15) b b b+ b b
2y 244 2T (a+b) b
a a a a
i_ ﬁ = ~ y3 e _y3
2y 2x _2xy 2xy . 2xy (x> =y )xy _ X =y

16)

2 2 2y 2x  2y-2x 2x(2y-2x) 4(y-x)
X y Xy Xy Xy



+y+1
17) 14 L =-xry Ly
X+y x+y x4y xX+y

2x+1 x4+ 1 2x+l-(x+D) _ 2x+l-x-1 _

18) 1

X X X X

9a+ 8b— 3¢ 3b- 4a- 12c_ 27¢— 7a— 8b _

19) +
2ab 3ac 6bc
(9a+8b—-3c)-3c+(Bb—4a—12¢)-2b—-(27c=Ta—-8b)-a _

6abc
27ac +24bc —9¢® + 6b* —8ab —24ch —27ac +7a” +8ab _
6abc

7a’ +6b> —9c*
6abc
20) 2a  2a  _ (B3x=2y)2a  2a-3x _ (3x-2y)2a-2a-3x _ 6ax—4ay—6bax

3x  3x—-2y  3x(3x-2y) 3x(3x-2y) 3x(3x-2y) 3x(3x-2y)
_ 4wy
- 3x(3x—2y)
21 3(1- 2a) 4(2a—-1) _3(1-2a)-(I+b)-c_  3(1-2a)-(1+b)-c _ 3(1+b)
c(b—1) (I+ b)-¢c  eb-1)-4Qa-1) c-—(1-b)-4-—(1-2a) 4(1-b)

34a°b? 54a%b3

- = —17a’b+6a’b = —11a’b
(+2a)-(=b) (-a?)-(9b?)

22)

23) (22 X O g §§1'42XVZ+_§£“42XJ7-£§L'42XVZ

3xy 6yz Txz Xy 6yz Txz
= 28z% +35x* —36y)°

24) 3(x+ y+ z2)-5(x+ y— z2)—2(y—- x— z) =
3x+3y+3z-5x-5y+5z-2y+2x+2z=—-4y+10z



3 Weitere UBUNGSAUFGABEN zur Termumformung MESK 2BKI1

Formen Sie die Terme so um, daB} sich allgemeingiiltige Gleichungen ergeben.

1)  2d+(5d+4e)-(10d-8e-38)-6d-17 2z C b
) 7-{[(26x+37y-252)+19y-16a]-8x-+97+6 7Y
4ax 8ay
_£6a-[5x-(9a- 24 :
3)  (3at4x)-{6a-[5x-(9a-8x)]+13a} ) R
4) 4x+6y-{6X-[ 7y-(5x+3y)-(6y-8x)-3x]-3x }
25) (a - f] 4
5) 4xy-8xz-{2yz-[3xy-(5xz+6yz)+Tyz]-2Xy} y)r
6)  {[4c-(5cd+d)]-[7d-(c-2cd)]}-(c+d) 26)  (x-3)2
7)  (-5i)(18a+12b-14c+15x) 27)  (7n+8m)2
8)  (y-9)-(x-4) 28)  (3x2-4x3)2
9)  (atb)(4x-5y)-(a-b)(5x+3y) 29)  (y-3)(y+3)
10)  (3a-5b)(6x-7y+92)-(5x-8y-+82)(4a-5b) 30)  (3ntm)3
11)  (4a+3b-5¢)-7x-[(5a-4b+6¢)-3x] 3)  (5Sm+4)(Sm-4)
12)  (4+2a-3c)-(12-2d-5b)-[(12d-6b)-9a] 32)  (x-y)?
13)  (3a-2b)(2c-4d)(5x-2y) 33)  (5Sm+7n)2-(3m-4n)2
14)  21abx-6by+15bz 34)  (B3x-Ty)2-(7x-3y)2-(7x-3y)(3y+7x)
15)  25ab+125ac+75ax 35 @b ab
a2 — b2 a+b
- + -
16)  axnd-axnc+abnd-abnc " (a+ b)2 4—b
17)  Rpp+Rpg-a-A8+Rp0-B-(A9)? a*=b* a+h
37) 421 d+2
18) a+b+6a—5b_2a+b d2—4 2¢-1
5 5 5
ax 2a ;Ca ¥ X2+ 1+2x (x_l)z
19) — —+— 38) 241 ’ 2
3x 2x x x°+ ( x+1)
2 - -1
20) 6b+2 5b-3 3b (Cr-6) x-3y
4y-8 2y—-4 y-2 39) SRR
o) a b) xy (x=y)" x"=»
x y) z 40) xz—x2y2, X+ Xxy
22) 3x  ,20(x—y) X7y Kty
S5(x=y) 21y 41) p2—4p.p+2

p2—4 p



42)
a—-2b 4a-4b
_— 2_
43) 2 b_a 1
a-1 4-p°
2 2 _
Wi
r—rs r+s
vy msf s

-2
p -4 p+2

165° -4 4x*—1
16x—8 2x-1

47)

48)  I1R1 +DhR3 +14R5 + 1Ry + I3R3 + I3R4 + I4R¢
49)  I1R1-U+I1Ry +1gRp - I5R3 + [1R3 +I5R3 - IsR4 + 11Ry4

50) G =Z=Menge aller ganzen Zahlen. Bestimmen Sie die Losungsmengen.
a) 7x - (2x-9) + (3x+8) - (5x+6) =5

b) 21x - [9-(5x-6)+8x] = 15- [(4x-7) - (6x-5)]

c) 12x - [14 - (9x -11)] =24x - [18 - (17x + 14)]

d) 58x+5)-43x+4)-2(11x-17)=25-3(5x-7) + 6(3x - 2)



Losungen: (bitte Kontrollieren)

1)
2d +(5d +4e)—(10d —8¢—38) —6d —17 =

2d +5d +4e—10d +8e+38—6d —17 =
—-9d +12e+21

2)
7—{[(26x+37y—252)+19y—16a]-8x+9z+6} =

7—-[(26x+37y—252z)+19y—16a]+8x—-9z—-6) =
7-(26x+37y—-25z)-19y+16a+8x-9z—-6=
7-26x-37y+25z—19y+16a+8x—-9z—-6=
1-18x—-56y+16z+16a

3)
(Ba+4x)—{6a—[5x—(9a—8x)]+13a} =

3a+4x—6a+[5x—(9a—-8x)]-13a=
3a+4x—6a+5x—(9a—-8x)—13a =
3a+4x—6a+5x—9a+8x—13a=
—-25a+17x

4
4)x+6y—{6x—[7y—(5x+3y)—(6y—8x)—3x]—3x}:
4x+6y—6x+[7y—(5x+3y)—(6y—8x)—3x]+3x=
4x+6y—6x+T7y—(5x+3y)—(6y—8x)—-3x+3x=
4x+6y—6x+7y—5x—-3y—-6y+8x=

x+4y

5)
4xy -8xz - {2yz -[3xy - (5xz + 6yz) + Tyz]- 2xy} =

4xy -8xz - 2yz +[3xy - (5xz+ 6yz) + Tyz]+ 2Xy =
4xy -8xz - 2yz +3xy - (5xz+ 6yz) + Tyz + 2Xy =
4xy -8xz-2yz+3xy-5xz—6yz+Tyz+2Xxy =
4xy -8xz-2yz+3xy-5xz—6yz+ 7yz + 2Xy
Oxy—13xz—yz

6
{)[40—(5061’+d)]—[7d—(c—2cd]}—c—d=
4c—(5cd +d)-Td +(c—2cd)—c—d =
4c—-5cd—d—-Td+c—2cd—c—-d =
4c—"Tcd —9d



7)
(=5i)(18a +12b—14c +15x) =

—90ia — 60bi + 70ci —75xi

8)
(v-9): (x-4) =
xy-4y-9x+36

9)
(a+b)(4x—-5y)—(a—-b)(5x+3y)=

4ax —Say + 4bx — 5by — (5ax +3ay — 5bx —3by) =
4ax —Say + 4bx — 5by —5ax —3ay + 5bx +3by =
—ax—8ay +9bx —2by

10)
(Ba—-5b)(6x—Ty+9z)—(5x—8y+8z)(4a—5b) =

18ax —2lay +27az —30bx +35by —45bz — (20ax — 25bx —32ay + 40by + 32az — 40bz)
18ax —2lay +27az —30bx +35by —45bz — 20ax + 25bx + 32ay —40by —32az + 40bz
—2ax+11lay —5az —5bx —5by — 5bz

11)
(4a+3b—5¢)Tx—[(5a —4b+6¢)3x] =

28ax+21bx—35cx—3x(5a—4b+6¢) =
28ax +21bx—35¢cx —15ax+12bx —18cx =
13ax+33bx—53¢x

12)
(4+2a-3c)-(12-2d-5b)-[(12d - 6b)-9a] =

48-8d-20b+24a-4ad-10ab-36¢ + 6¢d +15bc-9a(12d - 6b) =
48 -8d -20b +24a -4ad -10ab-36¢ + 6¢d +15bc-108ad + 54ab =
48-8d-20b+24a-112ad +44ab-36¢+ 6¢d +15bc

13)
(32-2b)(2c-4d)(5% - 2y) =

(6ac-12ad -4bc +8bd)(5x - 2y) =
30acx - 60adx - 20bcx + 40bdx -12acy + 24ady + 8bcy - 16bdy =

14)
21abx-6by+15bz
21labx - 6by+15bz =

3b(7ax -2y +5z)



15)
25ab+125ac+ 75ax =

25a(b+5¢c+3x)

16)
axnd - axnc + abnd - abnc =

an(xd - xc+bd +bc)

17)
12204_1320'0!'AS—"Izzo'ﬁ'(AS)2 -
R20(1+a-A8+/3-(A8)2)

18)
a+b+6a—5b_2a+b
S5x Sx Sx
a+b+6a—-5b—(2a+b)

5x N
a+b+6a-5b-2a-b

5x -
5a-5b 5(a-b) a-b
5« 5x 0 «x
19)

a2a3_a_

3x 2x x

2a—6a+18a
6x B

l4a_Ta

6x 3x

20)

6b+2+5b—3_3b—1:
4y-8 2y—-4 y-2
6b+2+2(5b—3)_4(3b—1):
4y=8 22y-4) 4»y-2)
6b+2+2(5b—3)_4(3b—1):
4y-8 4y-8 4y-8
6b+2+2(5b-3)-4(3b-1) _

4y -8
6b+2+106—-6—-12b+4
4y -8 -
4b 4b b

4y-8 4(y-2) y-2



z z z
22)

3x  20(x-y) _
5(x—y) 2y

3x:20(x—y) 3x-4(x—y) _
S(x—y)-2ly  (x—y)-2ly
x-4x-y) 4dx(x-y) _
(x=3)-7y  Ty(x-y)

4x

7y




27)
(7n+8m)’

490 +112nm + 64m*

28)
(3x2 —4x2)2 =(—x2)2 -

29)
(y=3)(y+3)=
y' =9

30)
(3n +m)3 =3n +m)2 -Bn+m)=

(Bn)* +2-3n-m+m*)3n+m)=
(9n® +6nm+m*)3n+m) =
271 +18n°m+3nm* +9n’m+ 6nm* + m’ =

270 + 270 m +9nm* + m’

31)
(5m+4)(5m—4)

25m* —16)

32)

(~x=p)’ =(=x+(-»))’ =

(=" +2(=0) (=) + ()" =

X +2xy+y°

oder:

(—x=p)’ =(-(x+)))’ =(x+y)" =
X +2xy+y?

33)

(5m+7n)* —(3m—4n)* =

(25m* +70nm +49n>) — (9m* —24nm+16n°) =
25m’ +70nm+49n* —9m*> + 24nm—16n" =

16m* +94nm+33n°

34)

(Bx=7y)* —(7Tx-3y)* = (7Tx-3y)By +7x) =

9x* —42xy +49y* —(49x* —42xy +9y7) — (49x*> —=9y°) =
Ox* —42xy+49y*> —49x> +42xy—9y° —49x* +9y° =
—99x* +49y°

35)



a’+b* a-b
az—bz'a+b_
a’ +b? a-b
(a—b)a+b) a+b
(a’> +b*)(a-b) B
(a—-b)a+b)a+bh)
(@*+b*)  (a*+b?)
(a+b)a+b) (a+b)?

36)

(a+b)’ a-b _ (a+b)*-(a—b) B

a’-b> a+b a*-b’ -(a+Db) B
(a+b)*-(a—b) B

(a—b)a+b)a+b)

37)
42 -1 d+2  (20)*-1® d+2

d*—4 2c-1  d*-2" 2¢-1
(2c-1Q2c+1) d+2 _(2c-DQc+1)-(d+2) _
(d-2)d+2) 2c-1 (d-2)(d+2)-2c-1)
2c+1

d-2

38)

X +1+2x (x=1)° _()c+1)2 (x=1)* _
Al (x+ 1P P+l (x+)?

(x-1?

x*+1




39)
(2x—6y)2. x=3y _
(x-y)* x*=)’
2x-6y)°-(x*—»*) _
(x=»)*-(x=3y)
2(x=3y)* - (x=)(x+y) _
(x=»)*-(x=3y)
A(x=3y)" (x=p)(x+y) _
(x=»)*-(x=3y)
4(x=3y)(x+y)
x-y

40)
x*-x’y? x+xy

x> +x’y x*+x’y

2 2.2 2 2
XT=xy" xT+x7y

x> +x’y  x+xy
(o —x*y)- (2 +x7y)
(x* + X7 y)(x +xp)
(x* —x’y?) _x’(1-y°) _
(x+xy) x(1+y)
X’ (1-y)1+y) (-
x(1+y)

»)

41)
p'—4p p+2
P-4 p
p'=4p p+2_
-2 p
p’—4p P2
(p=-2)(p+2) p
p(p=4)-(p+2) _p-4
(p-2)(p+2)-p p-2




42)
a’—b* a*—4b* B
a—2b 4a—4b
(a—b)a+b) a’—(2b)* B
a-2b  Ma-b)
(a—b)(a+b) (a—2b)(a+2b)
a—2b  Ha-b)
(a—b)a+b)-(a-2b)a+2b)
(a—2b)-4(a—b) N
(a+b)(a+2b)

2-b (a—D(a+l) _
a-1 (2-b)2+b)
2-b)-(a-1)a+1) a+l
(a=1)-(2=b)2+b) 2+b

r—rs  r—s
(r—s)(r+s)'r2+s2 _
r(l—s) r—s

(l"-S)(V—l-S)‘(I"Z +sz) _
r(l—s)-(r—s) N
(r+s)-(r2 +S2)
r(l—s)




45)
(r—s)° o r=s

rP—rs ri+s’
(r—s)> r’+s’
rz—rs' r—s
(r—s)° r’+s’
r(r—s). r—s

(r—s)2 -(r2 +s2) _

r(r—s)-(r—s)
r*+s’

=
46)
P’-2p. p _
p2—4 'p+2
p(p=2) p+2 _
p-2" p

p(p=2) p+2_
(p=2)(p+2) »p
p(p=2)-(p+2) _,
(p=2)(p+2)-p

47)
16x* -4 4x° -1 _
16x—8 2x—1
16x> -4 2x-1 _
16x—8 4x?—1
(4x)?-2*  2x-1
82x—1) (2x)*-12
(4x-2)(4x+2) 2x—1 B
82x—1)  (x-D2x+1)
(4x—2)(4x+2)-2x—-1)
8(2x—1)-(2x—=D)(2x+1)
22x=1)-22x-1)-(2x-1) _
82x—1)-2x=D)(2x+1)
2:2-2x-1) _ 2x-1
82x+1)  2(2x+1)

48)
LR +1L,R,+I[,R,+ IR, + R, + LR, +I[,R, =

L(R+R)+R, (I, +1))+1,(R,+R)+1,+R,



49)
IR, ~U+IR,+IR,—~I.R,+I R, +I.R,—I, R, +IR, =

I (R +R)—I,(R,+R)+R,(II)+R,({,+1,)-U

50)

a)
Tx—2x-9)+(Bx+8)—(5x+6)=5

Tx—2x+9+3x+8-5x-6=5
3x+11=5
3x=-6

x=-2
L={-2}

b)
21x—[9—(5x—6)+8x] =15—[(4x —7) - (6x —5)]

2Ix-9+5x-6-8x=15-4x+7+6x-5
18x—-15=17+2x

16x =32

x=2

c)
12x—-[14-Ox-11)]=24x-[18-(17x +14)]

12x—14+(9x—11) =24x - 18+ (17x +14)
12x—-14+9x—11=24x—18+17x +14
21x-25=41x-4

20x =-21
_._ 2
20
L=1{}
d)

58x+5)—4(Bx+4)-2(11x-17)=25-3(5x+7)+6(3x +2)
40x+25-12x-16—-22x+34=25-15x—-21+18x+12
6x+43=16+3x

3x=-27

x=-9
L= {9}



4 UBUNGSAUFGABEN MESK 2BKI1

Die Grundmenge ist G = R. Bestimmen Sie die Definitionsmenge D und die Lésungsmenge L der Gleichungen

Siehe Bemerkungen Riickseite

Df+f=7

2)=-==6
)2 5
3 X 2%

10 5 2
p2ox x T

4 2 6 12
XXX g
5 6 12 15

1 2 3 5 7 11
+ox-Sx+—x

6)—x——x+—x——x+-—x=—
2 3 4 6 12 12
7)x+4 X 4_2
14 6
8)x—3_2x+7:g
18 8 9
)x+1_3x—1:x_2
5
10)3x 5+2x—3_x+6:x—3
4 6 3 2
et 321,85,
2 4 3 6 4
12)x 3_2x 5:4 x_é
6 3 2 2
13)5+3x_£:2—3x
18 2 9
14)i=
X
15)i24
2x
16)i+5:H
2x X
x 4 x 4
), L8
x 3x 9
4x 6x 8
20)221+%
X X

21)_,+i+§_i_z E
3 2x 6 3x 2 o6x

131331

)ﬁ‘g x5 23

23)

x+5

24— 2
) -3

+5 =0
x+2 2

2 _ 3
x+l x-1
-1

26)

27) =
x-1 1-x

-3 3

2—-x x-2

29) ! -2= !
x-3 2(x-3)

30) 15 15 19
) =
2x+5 4x+10 9x-7

30) 5x X
2x-2 3x-3
32)2—x 1 :4—x
3—x x-3
2

33)— +——=1
+1 x+3

X

34)x +6 :x+4
b x+1

3x+2  6x

35) - =0
3x-1 6x-1

28)

36 L+ o
x x-1
5

37)— +==3
x+l x

2) 3x+1 . 5x-1 Tx+5
"4x-10 6x—-15 10x-25
39)_ 5 3 _ 2 2
x x° x-1 (x=1)

40 37X _4-9x 154X
) =

1+x 1—x 1—x*
3 2 5x-20
41) =
x+4 x-4 x"-16
3 8x?—13x+21 x+4

)5 4’ 20x125 2x-5




(x=5)° 5x-1 3x-2

43)—; =
6x" -6 3x+3 6x-6
2
44)5)62 +32x+3 9 :3x +9
x° +4x+3 x-1
45) 2 { 3 = >
x-1 x-2 x-3
6) 4 1 _ 3
x+2 x-1 x+1
PROBE machen!!
Bemerkungen:

Machen Sie Proben (in der Ausgangsgleichung) wie folgt:

1)

a) Fall: Losungsmenge ist die leere Menge

Man miisste fiir alle reelle Zahlen Probe machen und dann miisste IMMER eine falsche
Aussage entstehen (links und rechts des Gleichheitszeichens eine unterschiedliche Zahl sein).
Testen Sie dies fiir 3 Zahlen!

b) Fall: Losungsmenge ist die Menge der reellen Zahlen

Man miisste fiir alle reelle Zahlen Probe machen und dann miisste IMMER eine wahre
Aussage entstehen (links und rechts des Gleichheitszeichens die gleiche Zahl sein).
Testen Sie dies fiir 3 Zahlen!

c) Fall: Losungsmenge besteht aus endlich vielen Zahlen
Machen Sie die Probe fiir alle diese Zahlen.

2)

Falls bei der Probe festgestellt wird, dass ein Fehler gemacht wurde, muss bei jeder
Umformung eine (oder mehrere) Proben gemacht werden, bis man festgestellt hat, wo sich der
Fehler befindet.



Losungen:

1)
Xitog12
3 4

D=R
4x+3x =84
Tx =84
x=12
L={12}

4)
3ox_sx T,
4 2 6 12

D=R
9-6x=10x+7
l6x=2

6x—8x+9x—-10x+7x =11
4x =11
11
T4

L={1741}

X

2) 3)
X _X_6]-10

2 5

D=R

5x—-2x=60

3x =60 1
x=20

L =1{20}

5)
3_x_f_5_x_i:x_9|.60
5 6 12 15

D=R

Tx 2 x
1052
D=R
Tx—4=>5x
Tx—5x=4
2x=4
x=2
L=1{2}

(12-3x)—(10-x)—(5-5x)—(4-x)=60-(x—-9)

36x —10x —25x —4x = 60x — 540
63x =540

_ 60

7

L=}

X

7)

x+4 x-4

+

14 6

D=R
3-(x+4)+7(x—4)=84
3x+12+7x-28=284
10x =100

x=10

L ={10}

=2 |42



8)

x=3 2x+7 §|.72

18 8
D=R
4.(x=3)-9-(2x+7)=16
4x-12-18x-63=16

—14x =91]-(-1)
14x =-91

13
X=——

2

13
L={——

{ 2}
10)
3x—5+2x—3_x+6:x—3 12
4 6 3 2

D=R

3-Bx-5+2-2x-3)-4-(x+6)=6-(x—3)
Ox—15+4x—-6—-4x—-24=6x-18

3x=27

x=9

L=1{9}

12)
x—3_2x—5:4—x_§|.6
6 3 2 2

D=R
x—-3-4x+10=12-3x-9
0-x=—4

L={}

9)

x+1 3x-1
T

D=R

5-x+1)-3-Bx-1)=15-(x-2)

S5x+5-9x+3=15x-30

=x-2|15

19x =38

x=2

L={2}
11)
2x—l—§x+g=l+§x|-l2

2 4 3 6 4

D=R
2dx—-6—-9x+8=2+15x
0-x=0
L=D=R
13)
5+3x_£:2—3x|'18
18 2 9
D=R
5+3x-9x=2-(2-3x)
5-6x=4-6x
0-x=1

L=



14) 15)
4
—=5]x i:4|.2x
X 2x
D =R\ {0} D =R\ {0}
4 =5x 3 =8x
x=a L3
S 8
4 3
L={- >
5 L=t}
17) 18)
LIIB e 1 18,
2 x 4 x 4 3x 9
D =R\ {0} R
2x+28+x=48+3x 94+3=8x
0x =20 8x =12
L={} 3
xX==
2
3
L={=
5}
20) 21)

35 4 7 11
2=1+g|-x -—t—t————— =—|-6x
X X 3 2x 6 3x 2 6x
D =R\{0} D =R\ {0}
2=x+2 -2x+9+5x-8-2Ix=11
x=0 —18x+1=11
L=1{} -18x =10

5

xX=—-=
9

16)
i+5:£|-2x
2x X

D =R\ {0}
9+10x =34

10x =25

19)
33

—+—:Z|-24x
8

4x 6x

D =R\ {0}
18+12=21x
21x =30
10

7

L=

X

22)
9 1 3

10x 5 5x
D=R\{0}

13 3 1

+——-—+—==1]|-30x
3

15 2x

27-6x+18+26x—-45+10x =30x

30x =30x
xX=Xx
L=D



23) 24)

4 =1|x+5 / =2]
x+5 x=3
D= R\{-5} D =R\ {3}
4=x+5 7=2x-6
x=-1 2x=13
L={-1} 13

xX=—
2
13
L={—
{2}
26)

2 =¥L+u+nu—n
x+1 x-1
D=R\{l;-1}
2x—2=3x+3
x=-5
L=1{5}

28)

-3 3

_— .2_ _2
7 » x—2|( x)(x—2)
D=R\{2}
—3x+6=6-3x
6-3x=6—-3x

L=D

25)
x=3 S 2_0)(x+2)2
x+2 2
D=R\{-2}
6+5x+10=0
S5x=-16
16
S
16
Lz{—g%

27)

1 -1
E_:l'(l—x)(x—l)
D=R\{l}
l-x=—-x+1
l-x=1-x
L=D
29)

Lo b jop-3)
x-=3 2(x-3)
D=R|{3}
2-4(x-3)=1
2—-4x+12=1
4x =13

13
Ty

L)



30)

15 15 19
2x+5 4x+10 9x-7
57
D=R\{ 59 }
HN bestimmen:
2x+5 | 2x+5
4x+10 | 2x+5 2
9x-7 9x-7
HN | 2x+5|9x-7 | 2
15 15 19

— = |-2(2x+5)9x—7)
2x+5 2(2x+5) 9x-7

15-209x=7)=15-(9x—7) =19-2(2x +5)
30(9x — 7) —15(9x — 7) = 38(2x + 5)
15(9x —7) = 38(2x +5)

135x—105 = 76x +190

59x =295

x=5

L =15}

32)
2—x_1:4—x
3—-x x-3

D =R\{3}

2-x . 4-x
3—x —(—x+3)
2—-x -(4-x
3 x—4 3 |-(3—x)

2—-x-13-x)=—(4—-x)
2-x-3+x=-4+x
-l=x-4

x=3

L={}

31)

5x X
2x—-2 3x-3
D =R\{1}

HN bestimmen:

2x-2 x-1 2

3x-3 x-1

3

HN x-1 2

3

S5x X
2x—1) 3(x—1)
3-5x-2x=2-6(x-1)
15x-2x=12(x-1)
13x=12x-12
x=-12
L=1{-12}

=2

33)

1 2
+

31x+3

=1

x

D = R\{0:-3}
1 2

3+x  x+3
X

X 2
+

3+x x+3
X+2=x+3

=1

x—x=1
0=1
L=1{}

|-6(x—1)

=1 [(x+3)



34) 35)

x+6 x+4 3x+2 6x
- ) 1 - =0 |[-Bx-1)(6x-1
—= |- x(x+1) YT | ( X )
D =R\{0;-1} D:R\Q*ﬁ
376
(x+6)(x+1)=x(x+4) (Bx+2)(6x—-1)—6x3x-1)=0
xX2+6x+x+6=x2+4x 18x2+12x-3x—x—-18x*>+6x =0
Tx+6=4x 15x=2
3x=-6 2
xX=—
x=-2 15
L={-2 =2
{15}
36) 37)
1 X
—4—=1 |x(x-1) 3% +§:3 |-x(x+1)
x x-1 x+1 x
D = R\{0;1} D = R\{-1;0}
I(x=D+x-x=x(x-1) 3x-x+5-(x+1)=3x(x+1)
x=1+x*=x>-x 3x2+5x+5=3x>+3x
2x =1 2x=-5
r=t _3
2 =T
1 5
L=1{= —
{2} L={ 2}
38)

4x—-10 6x-15 10x—25 5
5

D=R\{(>
{2}

3x+1 N S5x—1 Tx+5 8

HN bestimmen:

4x-10 2x-5 2

6x-15 2x-5 3

10x-25 2x-5 5

HN 2x+5 | 2|35

3x+1 N 5x-1  Tx+5 :§ 302x - 5)
22x-5) 3(2x-5) 5(2x-5) 5
Bx+1)-15+(Bx-1)-10-(7x+5)-6=8-6-(2x—-95)
45x +15+50x—-10—-42x—-30=48(2x —-5)
53x—-25=96x—-240

215=43x

x=35

L={5}




3 5 3 2

HN bestimmen:

= = (x=1) - x2
x o xol (x -1y ) > -
X X [ X
D=R\{0;1} 1 1
3x(x—1) +5(x —1)" =3x*(x—1) = 2x° (x-1)° x-1 | x-1
HN X | x| x-1]x-1

3x(x? = 2x+ 1)+ 5(x? = 25+ 1)=3x° + 3x7 = 2
3x® —6x° +3x+5x7 —10x +5-3x> +3x* = 2x°

2x% —Tx+5=2x"

5=7x |7

5
xX=—=

7
L- 2}

7
40)

HN bestimmen:

_ — A2 1+x 1+x
ST A P e ma-) T x
l+x 1-x l-x 1 T 1

-X X -X

D=R\{;-1) HN | 1+x [ 1-x
B+7x)1—x)—(4-9x)1+x)+6(1+x)1-x)=15-4x>
3-3x+7x—Tx" (44 4x—9x —9x> )+ 6 - 6x> =15 —4x’
3-3x+7x-7x" —4—4x+9x+9x> +6—-6x° =15—4x>
54+49x —4x® =15—4x7 | +4x> | -5
9x=10]:9

10
x=—

9
L:{Q}

9
41)
5 _ 2 25)26_20 |-(x2—16) HN bestimmen:
x+4 x_4 X —16 x+4 X+ 4
D=R\{4;—4} x-4 x-4
3(x—4)—2(x+4)=5x—20 x°-16 | x+4 | x-4
3x—12-2x—8=5x—-20 HN | x+4 | x-4
x=20=5x-20 |-+20|-—5x
-4x=0

L=1{0}




42)
3 8 -13x+21  x+4 _

2 . =0 |-2(2x—5)2 Bem:
2 4x"-20x+25 2x-5 4x% - 20x + 25 =
o5 (2x)* - 2%2x*5 + 5% =
D_R\{z} e,
2 2 —

3(2x—5) —2(8x> —13x+ 21)+ 2(x + 4)2x =5) =0 HN bestimmen:
3(4x? = 20x +25)—16x7 +26x - 42+ (2x +8)2x—=5)=0 [ 4x>-20x + 25 | 2x-5 | 2x.5
12x% —60x +75—16x> +26x — 42+ 4x> —10x +16x—40 =0 2x -5 2x-5
_28x—7=0 [+7 HN 2x-5 | 2x-5
—28x=7 |:(~28)

1
X=——

4
L:{_i}

4
43)
7(x-5)" 5x-1 3x-2 Bem:

= — ~6lx —1)x+1 2_6=6(x2-1)=
6x> -6  3x+3 6x—6| (e =1 +1) gx -16—+61(x -1)
D=R\{;-1} (x-D(x+1)
7(x=5) =2(5x 1) x=1)=Bx—2)(x +1) HN bestimmen:
2

7(x> —10x+25)=2(5x> —Sx—x+1)-(3x” +3x—2x-2) | 6x7-6 | x-1 | x+l |23
7x* =70x+175=10x> —=10x —2x +2 —3x" —=3x+2x+2 3x+3 xtl :
x*=70x+ =10x" —10x—-2x+2-3x" —3x+2x+ 6x-6 | x-1 E
Tx* =70x+175=7x> =13x + 4| -7x* | +70x | -4 HN x-1 | x+1 | 2|3

171=57x [:57
x=3
L={3

Losung mit ungeschickt gewahltem Hauptnennen:
7(x=5)" 5x-1 3x-2
6x° -6 3x+3 6x-6

| - (6x%-6)(3x + 3)(6x - 6)

7(x-5)2(3x+3)(6x-6) = (5x-1)(6x2-6)- (3x-2)(6x%-6) (3x+3)

T(x2-10x+25)(3x+3)(6x-6) = (5x-1)(6x%-6) — (3x-2)(6x%-6)(3x+3)
Tx2-T0x+175(3%+3)(6x-6) = (5x-1)(6x2-6) — (3x-2)(6x>-6)(3x+3)
Tx2-T0x+175(3%+3)(6x-6) = (30x2-6x>+6-30X)(6x-6) — (18x3-12x2-18x+12)(3x+3)

(21x3-210x2+525x+21x2-210x+525)(6x-6)=
(30x3-6x2-30x+6)(6x-6) — (18x%-12x>-18x+12)(3x+3)
126x*-1134x3+1890x>+3150x-126x>+1134x2-1890x-3150 =

(18x*-36x3-180x2+36x-180x*+36x2+180x-36) — (54x*-36x3-54x2+36x+54x3-36X2-54x+36)

126x*-1260x%+1890x2+3150x-126x3+1134x2-1890x-3150 =
180x* -216x3-144x2+216x-36 — (54x” +18x3-90x2-18x-36)
126x* -1260x3+3024x%+1260x-3150 =

180x* -216x3-144x2+216x-36-54x"* -18x*+90x>+18x+36




126x* -1260x3+3024x2+1260x-3150 =

126x* -234x3-54x2+234-72 H234x3 ; +54x2 ; -234x ; +72 ; -126x"
-1026x3+3078x2+1026x-3078 = 0
1026(-x* +3x*> +x -3) =0 11026

-x?+3x*+x=3
X +3x*+x-3=0

Mit Taschenrechner

L={-1;1; 3}
44)
2
5x2+32x+3_2:3x+9 |-(x2+4x+3)(x—1)
X" +4x+3 x—1

D=R\{l;-1;-3}

(5% +32x +3)xr—1) = 2(x? + 4x +3)x —1) = (3x + 9)x* + 4x +3)

5x* +32x7 +3x—5x° —32x =3 - 2(x® + 4x” + 3x— x> —4x—3)=3x" + 122> + 9x + 9x +36x + 27
5x +32x% +3x—5x? =32x—3-2x> —8x% —6x+2x> +8x+6 =3x" +12x” + 9x +9x* +36x +27
3x° +21x* =27x+3=3x"+21x* +45x+27 |-3x’ | 21x°

—27x+3=45x+27 |-45x|-3

~72x=24 |:(-72)

x=_o
3
[
3
45)
2 3 5 . :
+ = |-(x—1)(x—2)(x—3) HN bestimmen:
x—1 x-2 x-3 <-1 <-1
D=R\{1;2;3} x-2 X-2
2(x=2)x=3)+3(x—1)x-3)=5(x-1)x-2) x-3 | x1 x-3
2(x? —3x—2x+6)+3(x> —3x—x+3)=5(x* —2x—x+2)L_HN [ x-1] x-2 | x3

2(x? = 5x+6)+3(x* —4x+3)=5(x* —3x+2)

2x> —10x+12+3x> —=12x+9 = 5x* —15x +10
5x7 —=22x+21=5x" —15x+10 |-5x> +15x-21
—Tx=-11 |:(=7)

11

7

=

X



46) HN bestimmen:

4 1 3

- = (x—1 1 2 x+2 x+2
x+2 x-1 x+1 |(x )(x+ )(x+ ) x-1 x-1
D=R\{-1;1;-2} Xt x+1
Ax—D)x+1)=1(x +1)x+2)=3(x—1)x +2) HN | x+2 | x-1 | x+1

4(x* —1)=1(x* + 25+ x+2)=3(x* + 2x - x-2)
4x* —4—-x> -2x—-x—-2=3x"+6x-3x-6
3x? —6-3x=3x"+3x—6 |-3x?|+6|-3x
—6x=0 |:(-6)

x=0

L= {o}



Proben:

Bemerkung zu den Aufgaben 12, 13, 17, 20, 32, 33

Man miisste fiir alle reelle Zahlen Probe machen und dann miisste IMMER eine falsche
Aussage entstehen (links und rechts des Gleichheitszeichens eine unterschiedliche Zahl sein).
Man konnte zur Probe z.B. 3 Zahlen testen

Bemerkung zu den Aufgaben 11, 22, 28

Man miisste fiir alle reclle Zahlen Probe machen und dann miisste IMMER eine wahre
Aussage entstehen (links und rechts des Gleichheitszeichens die gleiche Zahl sein). Man
konnte zur Probe z.B. 3 Zahlen testen.

Losungen:
1) 2) 3)
12 12 20 20 E—gzg
—+—=7 ———=6 1 5 2
3 4 23 14 4 2
4+3=7 10-4=6 A A
7 66 10 10 2
=7 (w) =6 (w) 10 2 .
10 2
4) 5)
1 1
~ 5= 60 60 . 60 60
3. 8_"8._ 7 377_1_577_7:@_9
4 2_ 6 12 5 6 12 15 7
180 300
3.t _s5. 7 7 _60 7 _ 60 _60
4 8.2 48 12 5 76 12 715 7
3 1 5 7 180 10 300 4 _60
———=—+— |48 75 7 712 71 71
4 16 48 12 36 10 50 4 60
36-3=5+28 77 e 77
33=3 (w) 36 10,25 4 60 4 4
7 7 7 71 7
36-10—25—4 = 60— 63
-3=-3 (w)
6)
T 11 2 311 511 7 11_11

______ £+_.___._+_.___
2 4 3 4 4 4 6 4 12 4 12
U 38 55 7 1

8 6 16 24 48 12
66—88+99—110+77 = 44

44=44 (w)



7)

10+4 10-4
+—=2

14 6

14 6

— 4 — =

14 6

1+1=2

2=2 (w)

2

8) 9) 10)

241 3.2-1 3:9-5 29-3_9+6_9-3
5,3 2T, 3 5 4 6 3 2

8 8 9 3.3 215156

2 2 -13+7_2 0=0 (w) 03 5 4

14) 15) 16)
9

—_
=

5=
2.§ 2
8

N N

17-

+
S
2
+5=—"= |5
5

3 9
. 5

8 9+25=35
3

34=34 (w)



[
o0
N—
[a—
\O
N
[\
[
N

1 1 8 3 3
37379 10108 s ae
S 4.0 6.2 3.2 6 3.0
7 7
EJ%:_ 3,37 1 3.5 4 7 1
39 40 60 8 3 10 6 5 2 10
38, 2] G
‘+i=29 37,377 1 39 5 43 7 113
+ —— ettt ==
3.9 9 40 60 8 310 6 5 2 10
6+2=8 () 21 21 _7 120 127, 5,12 7 334
40 60 8 310 6 5 2 10
21-3+21-2=7-15 —10-81+25+72-105=—-99
63+42 =105 —99=-99 (w)
105=105 (w)
23) 24) 25) 26)
4 7 3
145 32 T R
. 13 16, ~5+1 -5-1
o 2 5 2 3
7 3 5 4 6
=2 2 -4 6
=1 (w) B 6 6 102" Lo
2 2 TS5 5T M
7 3 5
R} = 4=
z +2—0
2 s
7.2 3
129 2T
5 + 0
2=2 (w
29)
1 1
2=
13 13
23 2-(-2-3
; ;-9
Lo,
13 12 13 12
S 2=
4 4 o
bty
il 2.
4 4
1-4 1
==
1 1
2
4-2=2



30) 31)

15 15 19 5-(-12) 12
2-5+5 4.5+10 9.5-7 2-(-12)=2 3.(=12)-3
L_15_1 -60 -12
15 30 38 To6 T30
30_15_19 60 12
30 30 38 %6 30"
o 13 13
= (w) 2=2 (w)
34) 36)
(-2)+6 (-2)+4 |
-2 (-2)+1 l+i:1
4 _2 11,
-2 _1 2 2
—2=-2 (w) 2-1=1
1=1 (w)
37) 38)
3_(_5) 3-5+41  5:5-1 _ 7-5+5 _8
2), 5 _, 4.5-10 6-5-15 10-5-25 5
(_SJ (_SJ 16 24 _40_38
+1 +
2 2 10 15 25 5
15 8 8 8 8
2 52, 555 5
5\ 2 -5 8 8
[—j+ =< W)
2) 2 55
15
5.2
—542rz+__5 3
2
15
5.2
=553
2
152 5.2
2.3 5
5-2=3
3=3 (w)



3,05 3 2

S (5 §u_1_ 5 ’

5 ()

37,5 3 o

525 5.7 (5 7Y
9 7 7 (7"7j

20 549 3 2

5 25

70, 21_2-49
5 2 4

14+2=£
2

28 21 49

2 2 2
49 49
—=— (W)

2 2

41)
3.2 5.0-20
0+4 0-4 0°-16

40)

2
10
.10, o110 w—4(j
9 9 46 9

— + —_—
2
1+10 I_E 1_(10)

9 9 9
340 15-4.1%
9 4-10 6o 81
91079 1077 100
9 9 9 9 81
3+70 15—ﬂ
9 =6 _ - 8l
9177781100
9 9 81 81
£+7O 15-81 400
9 9 _ __ 8l 81
19 54+6 19
9 81
97 1215 400
9 4q__81 81
19 48 19
9 81
1215-400
97-9 81
—— 48 =—
9-19 -19
81
815
97 81
2l _48=—
19 19
81
97-48-19 _ 815-81
19 81-19
-815 -815

o T W



42)

2
8- L -13- L +21 L +4
3 4 4 4
2 1Y 1 " 1
4-(—) —20-(—j+25 2-(—)—5
4 4 4
8-i+13-1+21 -i,16
3__ 16 4 4 _
2 4.t g0 s 110
16 4 2 2
3 l+§+21 15
SR BT
2 lisys -
4 2
2 13
E_Z+Z+2l 152
2 1.4, 4-11
4
15 84
344 152
2 1,120 4.11
4 4
99
3_4 15
2 121 22
4
3.4 B _
2 4121 22
2 2. b
2 11 22
3_18_15_
22 22 22
0=0 (w)
43)

73-5) 5-3-1 3-3-2

6-3>-6 3-3+3 6-3-6
74 14 7

48 12 12

7

7 7

12 6 12
7 14 7

12 12 12

7

2 12

L (w)



45)
2 3

5

—+ =
(RN TRPNT
7 7 7

2 3

=3

5

11 7711 14

11 21




5 UBUNGSAUFGABEN MESK 2BKI1

Im Freizeitpark Rust sprint ein Artist aus 25 Metern Hohe in ein Wasserbecken mit der
angeblichen Tiefe von 2,70Meter Tiefe.

a) Welche Geschwindigkeit (Kilometer pro Stunde) hat er beim Auftreffen auf die
Wasseroberfldache?

b) Wie grof} ist die (durchschnittliche) Verzégerung (als Mehrfaches der Erdbeschleunigung
angeben), die der Artist beim Abbremsen erleidet ?

c) Wie lange wirkt die Verzdgerung auf den Artisten ein?
d) Kann diese Verzégerung von einem Menschen iiberlebt werden (Recherche im Internet!)

oder ist die Angabe von 2,70 Meter Tiefe falsch?

Losungen:
v=a-t (G1)

1,
s =—at G2
5 (G2)

a) Berechnung der Geschwindigkeit (a = g)

. 1% V2
v=gt=10 = — =21
ga g
In G2) eingesetzt
2 2
s :lgt2 => g :lg v_2 —> g=r =2 = 2gs (G3)==> v=,/2gs (G4)
2 27 g 2g

also konkret:

2
v= 210" 25m = 500 = V500 ™ = 5100 =105 = 3,6-1045 4 =
s s s s s h

3645 %’" ~ 80,5 km/h

b) Berechnung der Verzogerung:
nach (G3) gilt fiir die Verzégerung a:

2
) %
v =2as => q=—

2s

also konkret:

2
I’I’l2 2
(300" m
2 ( Sz] 5007,

a=2= = 5 =926 =926g
2s 2-2,7m 5,4m S




c¢) Dauer der Verzogerung:
nach (G2) gilt fiir die Zeit t der Verzogerung:

, 28 2s
t = — ==> t = _
a a

also konkret:

2s 2-27m 5,4m 54-54 , 29,16
a 500 m 500 m 500 500

5,4 s? 54 s*

d) Recherche im Internet:
Kurzfristig miisste das auszuhalten sein.



